



编辑/郭怡晨 实习生 李艳菲 E-mail/zkwbgyc@sina.com

# 文化周口

之《道德经》进万家

07 版  
2016年12月9日 星期五

## 《道德经》传家版第九章：

# 功成身退大境界

□董延喜

### 【原文】

持而盈之，不如其已。  
揣而锐之，不可长保。  
金玉满堂，莫之能守。  
富贵而骄，自遗其咎。  
功遂身退，天之道也。

### 【新译】

无止境地追求丰盈，不如适可而止；  
无止境地磨拭锋芒，难以保持长久；  
无止境地追求财富，谁人能守得住；  
一朝富贵骄横跋扈，自己招来灾祸；  
大功告成急流勇退，方合自然大道。

### 【会意】

此章老子通过四种社会现象，阐述功成身退的重要思想。

“持而盈之，不如其已”，端着满满的一盆水而不让它外溢，不管怎么小心都很难做到，不如适可而止，少装一点。老子通过“水盈则溢”的道理告诫世人，若能保持已有的成就，便是最现实的幸福。如果忘记了生活中原有的存在，忘记了生命中已有的充裕，去无止境地扩展欲望，无止境地追求进一步的满足，终归会落个得不偿失，甚至连原有的成就和幸福也会失去。如现实社会中有的人事业有成，有车有房，让人羡慕。可总想要更大的房子、更好的车子、更多的存款，总是在拼命工作，拼命赚钱，直到有一天累病了，才猛然发现自己以前的生活已经很好了，可惜自己一直拼搏在奔向“更好”的道路上，忽视了去享受眼前的幸福。有位女青年，嫁了个不错的老公，浪漫、体贴，对她百依百顺，但她总希望老公更好一些，能挣更多的钱，能更懂她的心。稍不满意，立即爆发家庭战争。她以为这样能塑造出一个绝世好男人，没想到，夫妻关系日渐恶劣，最后闹到了离婚的地步。为了追求“更好”，她居然把“好”给逼走了。有些人专业不错，工作也好，是别人心中的成功楷模。但这山望着那山高，总想去找更好的工作，拿更高的薪水，总是忙于跳槽，若干年下来，工作换了一回又一回，却始终毫无建树，为了追求“更好”，他把握在手里的“好”给荒废了。我们总是走在追求“更好”的路上，焦虑着，烦恼着，痛苦着，挣扎着，却不知道，自己拥有的其实已经很好了。为了遥不可及的“更好”，我们把握在手里的“好”给生生地扼杀了。

“揣而锐之，不可长保”，为了使利器保持锋利的状态而连续地锻打它，是很容易使之崩裂，甚至折断的。尖锐的东西不仅容易伤害他人，而且自身也容易折断。比如有些

人说话尖酸刻薄，像锋利的刀子一样，常常让他人受伤，同时也为自己种下灾祸的种子；有些人为人处世锋芒毕露，说话办事处处逞强，像用快刀砍骨头一样刀锋极易折损；有些人喜欢开快车，上了路见车就超，很容易出事故。这些都是展露锋利的必然结果。旧时候农村割麦磨镰，没经验的人总想在锋利上再加一重锋利，结果把镰刀磨得非常薄，割不了几下镰刀就全变成豁牙了。而有经验的磨镰人不会去无止境地磨拭锋芒，而是在原有的基础上稍加磨砺，镰刀的锋锐就出来了，这样磨的镰刀反而可以使用得更久。

“金玉满堂，莫之能守”，财富到了金玉满堂的时候，要想守住谈何容易。人们常常讽刺一些有钱人是“守财奴”，自古就有“创业难，守业更难”之说。有道之人应该怎样对待财富？陶朱公范蠡巨额财富三聚三散的故事即为榜样，正如唐代诗人汪遵《五湖》诗所赞：“已立平吴霸越功，片帆高扬五湖风。不知战国官荣者，谁似陶朱得始终。”《红楼梦》中“好了歌注”所云：“金满箱，银满箱，展眼乞丐人皆谤。正叹他人命不长，哪知自己归来丧！”甚爱大费，多藏厚亡，金玉满堂，莫之能守，古今中外，概莫能外。一幕幕人间话剧、人间悲剧、人间惨剧触目惊心！财富是身外之物，生不带来，死不带去。既然如此为什么要守呢？美国的比尔·盖茨读懂了老子“金玉满堂，莫之能守”这句话，这位以老子为师的富翁在过去几年里，把他的大量个人财富捐献给了慈善事业。据统计，盖茨至今已为世界各地的慈善事业捐献出二百九十亿美元的财富，成为世界上最慷慨的富人。有人问另一个富翁乔布斯：“你会不会嫉妒盖茨去做慈善？”乔布斯回答：“比尔的目标不是要变成坟墓里最富有的人，这个世界因此而变得更加美好。”

“富贵而骄，自遗其咎”，一个人在成功的巅峰，往往自满自负，他们不知道富贵本身，便是招来灾祸的因子。一部中国历史，历代兴衰成败，随处可见富贵而骄的反面教材。春秋时期，吴王夫差牢记父王遗训，雪耻复仇，大败越国。其后又进逼中原，打败齐国，一度夺得霸主地位。可惜他在胜利中自我陶醉，好大喜功，沉迷于美色。原来是手下败将的越王勾践却卧薪尝胆、反躬自省，经过“十年生聚，十年教训”之后，最终打败夫差，使夫差蒙面自杀，致使一代霸主灰飞烟灭。如今社会上的“富二代”现象越来越引起人们关注。“富二代”是指改革开放以来最早一代民营企业家的后代。他们大多数在上世纪80年代出生，继承了数目可观的父辈

家业。父辈的努力把他们推上金字塔尖，成为没有经历过打拼的“社会精英”和“强势群体”。中国有多少“富二代”？据全球最大投资银行之一美林集团统计，内地仅千万富翁就已接近二十四万人。由于父辈“不想再让孩子吃苦”，过度呵护溺爱，直接导致孩子人格上的不健全，许多人不思进取、生活奢侈、骄纵妄为、炫富豪赌、逞强斗狠、是非不分、腐败堕落，相当多的“富二代”富贵而骄，违纪违法，有的甚至成了黑社会成员，对青少年一代产生了反面的“示范作用”，从根本上动摇了青年人的财富观。如何让这些“富二代”珍惜手中的机会与财富，肩负起社会责任，是一个亟待解决的问题。

大道就在日常中。古今中外大量家族兴衰史表明，无论某一家族通过什么途径发家致富，保持富裕状态的时间，很少有超过三代的。数据显示：全世界约百分之七十的企业是家族式企业。在这批企业中，大概有百分之八十的家族式企业的生命在第二代的手中完结，约有百分之十三的家族式企业能够传到第三代，美国家族式企业的平均寿命长达二十四年，而中国家族式企业的平均寿命只有2.7年。家族企业的短暂生命周期，似乎在验证着“富不过三”。为什么家族难以摆脱“富不过三”的魔咒？为什么家族企业的平均寿命只有2.7年？为什么很多企业家三十几岁、四十几岁就结束了生命？老子谆谆告诫我们，有四大原因：一是“持而盈之，不如其已”。做人太过贪婪，追求盈满，无止境扩展欲望的结果可能是得不偿失。二是“揣而锐之，不可长保”。做人太高调，锋芒太露，会不知不觉地伤害他人。三是“金玉满堂，莫之能守”。做人太过偏执，只为自己，必定是执得必失、多藏厚亡。四是“富贵而骄，自遗其咎”。做人自满自负，恃强凌弱，必然导致灾难性恶果。老子从事理、物理说到做人的道理，之所以难以摆脱“富不过三”的怪圈，根本的原因是在做人方面出了问题。行大道则无不胜，重积德则无不克。一个人要做好事，首先要做好人。人的全部尊严在于道德，只有尊道贵德，明道立德，抱道建德，才能与道同化，与德同行，而生财无道，蓄财无德，必有祸端。

“功遂身退，天之道也”，功成名遂，已达顶点，退身于外，也就是理所当然的了。只有这样，才能善终其功，善全其名，避免咎祸。如果说“逆水行舟”是一种进的艺术，那么功遂身退是一种退的艺术，是一种放弃的艺术。是一种道家的至高精神境界。功遂身退追求的是一种精神领域的大自在。“功成身退”有这样几种类型：一是避祸式的“功遂身

退”，做官的人，当做到最得意的时候，要能预见到未来可能招致的祸害，及时离开政治斗争的漩涡，以保护自己，同时给新贤让位，否则就可能会落个身败名裂的下场。想想春秋时期越国名相范蠡，辅佐越王勾践成就霸业，功高一世，但聪明的范蠡能及时察觉出事态发展变化的趋势，在功名利禄和自己前途命运的双重选择下，毅然决定急流勇退，不但保全了自己的生命，还为自己的生活开创了一个全新的起点，成为道商之祖。范蠡这种大智大勇实在是千古罕见！二是巅峰式的“功遂身退”。淘汰是无情的，在掌声最热烈的时候落幕。事业已达巅峰，能力、精力、才华已然露尽，最佳状态时急流勇退。例如：李娜、山口百惠，在“光彩和丰满的顶端”悠然而止，在似乎最不该结束的时候结束，恰当选择落幕的节点，不让观众先把她们抛弃，是非常难得的境界。三是方略式的“功遂身退”。人取我弃、人争我避，是立于不败之地的法宝。俗话说：退一步，进两步，以退为进，不少成功人士，他们恰恰是能在关键时刻急流勇退，寻找新的发展领域，才获得更多的成就。如李嘉诚，上世纪世纪五十年代中期，塑料花在欧美大有市场，李嘉诚经营的塑料厂迅速由生产玩具转向生产塑料花，成为世界上最大的塑料花生产企业，他本人也赢得“塑料花大王”的美称。可正当生意正兴隆之际，他却当机立断，毅然放弃利润丰厚的塑料花，重操玩具旧业。不久，塑料花行情暴跌，那些趁热而上的厂家纷纷遭殃。比尔·盖茨五十岁宣布退出微软日常业务，将更多时间用于慈善事业。这位创建了现代计算机商业帝国并在此过程中成为世界首富后，又开始新的里程。四是道法自然式的“功遂身退”，自然规律谁都无法抗拒，到了该退休的年龄，打拼的心力交瘁，山顶再进一步就是深渊，这时候“功遂身退”无疑是一种明智之举。



### 【道歌】

追求满足古难全，  
一家富贵千家怨。  
功遂身退大境界，  
云在青山水在天。



(感谢三江老子学社提供信息支持)